

文明创建紧锣密鼓 多管齐下干出实效

□记者 黄琪

2020年是长宁区创建全国文明城市的关键之年，为迎接即将到来的“大考”，推进新时代文明实践深入，仙霞新村街道广泛发动，全民动员，掀起文明创建的热潮，积极投入到文明创建工作中，为深化文明城区建设添砖加瓦，各项工作紧锣密鼓的有序推进。

风雨无阻 12年 甘当文明创建“啄木鸟”

仙霞街道有这样一支热心的文明巡访团，12年来，他们用自己的眼睛、双腿、镜头记录下身边的各种不文明现象，如同“啄木鸟”在城区中查找问题，为城区环境和文明指数“加分”。

“我们巡访检查的工作内容可多了，文明交通、路面整洁、规范经营等等，每当新的规定出台时，我们都要第一个仔细研读，这样才能更好地宣传文明创建知识、督查文明创建中的短板。”文明巡访团成员之一的李美君今年已经70岁了，去年垃圾分类政策实施后，她的检查内容又多了一项——督促居民区落实垃圾分类。傍晚6点钟，正值饭点，李阿姨只能简单地吃几口饭便赶到小区垃圾厢房进行检查。虽然又累又臭，李美君检查起来却一点也不含糊，遇到有问题的小区，她便仔细地用文字和照片记录发现的问题，第一时间反馈给有关负责人督促整改，并对整改情况进行回访。“我们还会与其他街道巡访团互查，对照在其他街道发现问题，来查看自己街道是否存在相同问题，互相促进。”李美君说道。

多年来的文明巡访也让李美君



养成了“职业习惯”，平时走在路上会格外留心，看到随地乱扔的广告纸就会条件反射般的拾起扔掉。亲友邻居在她耳濡目染的影响下，也在无形中形成了良好的文明习惯。

多方联动分类施策 努力实现楼道零堆物

楼道里堆满杂物、楼梯间的角落放置建筑垃圾……这些不文明现象让本应干净整洁的楼道环境减分，更易引发消防安全问题。为了让老旧楼道重新焕发“青春活力”，仙霞街道积极开展楼道堆物整治工作。

在楼道整治行动中，茅台花苑

居民区取得了十分显著的成效。“我们是一个老旧小区，整治行动前存在不少楼道堆物的现象，此次整治由街道平安办牵头，居委会、物业、社区民警、业委会积极响应，在整治前广泛宣传、整治中协助居民清理，整治后常回访，现已实现小区内80%以上的楼道零堆物。”茅台花苑居民区书记唐秀珍介绍，居民区内楼道堆物的原因有很多，有些是因为部分居民没有形成文明意识，有些的确是存在实际困难。因此，他们针对不同的情况制定了不同的策略。

在13楼楼道的一处角落里，工作人员发现一辆老年助力车，在



上门了解后得知，原来这户居民是一位腿脚不便的老人，平时需要乘坐助力车出行，而家里实在无处安放助力车。经过与物业公司的协商，老人的助力车最后被妥善安置在一处空地上，既解决了老人的燃眉之急，又让楼道重新归于整洁安全。

“楼道堆物治理工作涉及面广、易反复、难根治，因此要建立常态长效工作机制，将问题源头，防患于未然。”唐秀珍说道。

率先成立宠物自治站 制订公约不扰民

“你看我们家的狗狗多可爱！”宠物秀活动一直是茅台新苑

居民区的传统活动，而今年的宠物秀活动与往年不同，多了一项文明养宠我“仙”行暨宠物自治站成立的仪式，并由街道党工委副书记何轶璇亲自为宠物自治站揭牌。

为何成立宠物自治站？茅台新苑居民区书记司徒铭介绍，居民区内有不少居民喜欢在居民区内遛狗，但随之产生的一系列问题十分让人头疼。“去年有个进我们居民区送快递的快递员就被一条没有栓绳的宠物狗咬了，我们费了很长时间才找到狗的主人，好在最后双方协商解决了。但这件事也给我们提了个醒，需要对居民养宠进行文明宣传。”

请栓狗绳、请每年定期为爱犬注射相关疫苗、请定期进行常规体检……茅台新苑在制订文明养宠公约，同时，还在自治站里配备了自动伸缩绳、宠物夹便器、宠物项圈、宠物背带等物品，有需要的居民通过登记后可以免费借用。此举得到茅台新苑居民的一致点赞。

坚持常态长效，坚持问题导向、效果导向，仙霞街道在文明创建中以项目为抓手，切实建立完善月度工作推进制度、领导干部部分包干机制、常态巡访督查机制、联动联动机制、分层培训制度共五项制度，着力在巩固创建成果、服务民生等方面取得更大成效。



“四史”精品党课讲师天团 “出道”全纪录



陆里乔

顾颂珍

吴建安

杨家生

为积极贯彻落实党的创新理论同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，让初心薪火相传，把使命勇担在肩。仙霞街道党员志愿者工作室——经为摄影工作室的志愿者用拍摄形象宣传照的形式，精心打造了“四史”精品党课讲师天团。

在与经为摄影工作室王继攀约好拍摄的前一天，工作人员就布置起了会场，党群服务中心二楼的VIP接待室摇身一变成为了临时摄影棚，工作人员也为了充分调试机位和光线，充当了一回“模特”。

终于到了拍摄当天，陆里乔、顾颂珍、吴建安、杨家生四位老师早早的到达了拍摄地点。王继攀再一次调试了机位和灯光，化妆师也着手为4位老师打造精致的妆容。等待的间隙，陆里乔还拿出了小心珍藏的军装，一下子吸引了大家的目光。陆里乔有着60多年党龄，并

在1967年赴越参战，他一一阐述了这些徽章背后的故事，每一枚徽章犹如一段故事，激励着我们传承历史精神、坚守历史使命。

通过筹备、拍摄和修图，“四史”精品党课讲师天团火热出炉。此次拍摄形象照活动，不仅是党员志愿者工作室积极发挥作用，结合“四史”学习教育及工作室自身特点，创新工作方法的体现，更是落实仙霞街道“四史”学习教育工作部署的重要举措之一。

经为摄影工作室作为长宁区“小镜头 树风尚”长宁区党员志愿者服务联盟的牵头工作室。自成立以来，工作室志愿者们拍摄爱心全家福，参与社区睦邻文化节，举办过“庆祝十九大，看看这五年”、“小镜头里改革开放的中国变化”、“庆祝建国七十周年”等一系列公益摄影展。他们用自己的方式记录瞬息变化、见证历史变迁。

【所长讲防范】

“地摊经济”火了，骗子盯上了新“上道”的老板们

“地摊经济”火了，就在诸多人摩拳擦掌准备投身到“地摊经济”的大潮中的时候，骗子也在使出浑身解数开始打造“诈骗经济”新的增长点。

最近几天深圳有很多奶茶店、快餐店的老板就被骗了，骗子通过外卖软件、地图软件等找到商家的电话，直接打电话给商家要求订外卖通过支付宝转账。

“买家”告诉店家：只要打开支付宝软件，找到“付钱”按钮，点击条形码下面“查看数字”，告诉18位数字，他就可以直接付款，并称这是支付宝的一个新功能。

很多人特别是刚刚摆摊开店的老板，很少有人了解这种付款方式，以为又是自己跟不上技术的发展，所以就按照要求进行操作。

到了顾客所说的“向商家付钱”界面，上面是条形码，下面是二维码，在两者中间是一行被打上了星号的数字。老板按照“买家”的要求，点开了这个数字，瞬间就弹出了一条提示：付款码数字仅用于付钱时向商家出示，为防诈骗，请不要发送他人。

老板看到这个提示的时候，其实是有点犹豫的，但是“买家”很快就电话里解释：这个提示是对我们这些买家来说的。你是老板，是“商家”，我要付钱给你，要诈骗也是你

骗我，你放一百个心吧。只要告诉我数字，马上就能收到我订餐的费用。

老板既要应付店里的顾客，又想着赶紧把这单搞定接下一个电话，所以自然也就没有多想，点击“知道了”之后，就把弹出来的18位数字念给“买家”听。

然而一放下电话就发现，自己的支付宝或者手机短信就收到了扣款信息。

这到底是为什么呢？其实很简单，骗子利用的主要有三个方面。

第一，就是利用很多人不熟悉这些数字的原理。

这个付款码数字可以理解为是付款码的“另一种形式”，你给了别人数字，你就成了顾客，别人就成了商家，可以通过手动输入数字的方式直接扣款。

第二，利用了小额免密支付功能和定时刷新功能。

现在很多支付软件都默认1000元以下免密支付，不需要输入密码就可以付款。虽然很多支付软件都对免密支付使用的条件做了限制，但依然有漏洞可钻。很多骗子故意只定几百元的东西，就是为了不让商家输入付款密码，以免识破骗局。

第三，在防骗提醒的“文本”上，支付软件设计师还要更接地气一点。（仙霞路派出所）